

畅谈履职心声 传递信心力量

——全国政协十四届二次会议首场“委员通道”扫描

3月4日14时许，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十四届二次会议首场“委员通道”开启。9位全国政协委员与现场记者面对面互动交流，生动讲述新时代奋斗者的故事，回应社会关切，畅谈履职心声，传递信心和力量。

首先回答记者提问的是中国船舶科学研究中心研究员叶聪委员。作为“奋斗者”号的总设计师，他带来了我国载人深潜的最新“成绩单”——

“奋斗者”号四年来完成了230多次下潜，其中深度超过万米的达25次，32人到达万米海底开展作业，持续刷新万米深潜人次记录；“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号三台潜水器累计下潜超过1100次，近三年全球一半以上的载人深潜任务由它们完成。

叶聪说，面向未来，将对更多海域、其他深渊以及极区深海开展应用延伸，展现更大规模的集群组网作业能力，构建从空天到水面、从水下直至海底的立体探测、作业和开发装备体系。

攀登科技高峰，自主创新是必由之路。从事药物研发的中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽委

员坦言，她所从事的基础研究，“从0到1”的关键阶段，写满了曲折与孤独。“但如果我们完成了这关键一步，将为新药奠定坚实基础，为患者带来无穷大的希望。”

中国铁路青藏集团有限公司党委书记、董事长郭吉安委员讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉17年的故事。“高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱，恶劣的自然环境没有阻挡我们发展的步伐，更激发起我们勇于担当、敢创一流的精气神。”

“我们都是新征程的奋斗者，中国梦的推动者。”这是中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠委员的肺腑感言。作为一名只有光感的重度视障者，李庆忠每天持盲杖独自乘坐地铁上下班，借助读屏软件使用电脑和手机工作。

“得益于无障碍环境的不断优化和现代科技进步，视力残疾人工作、学习、生活更加便利。”李庆忠说，越来越多的残疾人走出家门、融入社会，在各自行业奋发有为、辛勤工作。

因梦想而奋斗，因奋斗而精彩。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员分享了这样一个故事：一位曾被列为建档立卡贫困户

的青年在接受职业技能培训和创业培训后，不仅自己实现了脱贫致富，还带动了周边群众就业增收。“就业是一个系统工程，需要方方面面的关心支持。我们相信，政策给力、个人努力、服务助力，就一定能够推动促进就业工作走深走实，惠及更多群众。”

用汗水浇灌收获，用实干笃定意志。各行各业的奋斗者们努力拼搏，共同绘就了高质量发展的壮美画卷。

“中国经济长期向好，中国经济前景光明毋庸置疑。”中央党校（国家行政学院）教授韩保江委员在通道上向中外记者阐释了看好中国经济的底层逻辑。他认为，要重点打好“创新牌”“内需牌”“改革牌”“政策牌”“安全牌”这五张牌，把中国经济的优势和潜力更充分地释放出来。

作为中国经济的“毛细血管”，中小企业是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。如何更好维护中小企业合法权益、助力中小企业健康发展？

四川省司法厅副厅长郑敏委员分享了一家中小企业如何通过中小企业促进法的投诉机制，实现便捷、高效、低成本维权的案例。“法治是

最好的营商环境。维护中小企业合法权益，必须依靠法治。”

气候变化是全人类面临的共同挑战。中国气象局科技与气候变化司副司长张兴赢委员向中外记者介绍了中国在应对全球气候变化和参与全球气候治理中发挥的作用。

“我国可再生能源装机容量居世界第一”“全球四分之一的新增绿化面积来自中国”“我国成为全球唯一同时运行黎明、上午、下午、倾斜四条近地轨道气象卫星的国家，为129个国家提供地球观测数据”“我国还建成了亚洲多灾种预警系统”……

中国不仅为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量，也通过推进共建“一带一路”促进各国共同发展与繁荣。

“中欧班列作为共建‘一带一路’标志性品牌，截至今年2月底，累计开行超过8.5万列。”河北省国际陆港有限公司总经理刘瑞领委员说，中欧班列不仅再现了丝路繁华，更提升了民生福祉。中欧班列把更多国货潮牌运向国际市场，同时把更多“丝路产品”带回国内市场，极大丰富了百姓的生活。①5

（新华社记者 潘洁 高敬 温竞华）

十四届全国人大二次会议举行新闻发布会

（上接 02 版）

大会将审议国务院组织法修订草案

国务院组织法是关于国务院组织制度和制度的基本法律。现行的国务院组织法是由1982年12月五届全国人大五次会议审议通过的。40多年来，为加强政府自身建设发挥了积极作用。

姜勤俭说，党的二十大对转变政府职能、加快建设法治政府作出重点部署、提出明确要求。在认真总结实践经验的基础上，十四届全国人大常委会第七次会议决定将国务院组织法修订草案提请本次会议审议。

他表示，修订草案已向社会公开征求意见。总的看，此次修订以法律形式落实深化党和国家机构改革的精神。修订的主要内容包括四个方面：一是明确国务院的性质地位和国务院工作的指导思想；二是完善国务院机构及其职权相关规定；三是健全国务院会议制度；四是增加国务院依法全面正确履行职能的制度措施。

希美方守信守诺，落实两国元首共识

针对大家普遍关注的中美关系

问题，姜勤俭表示，中方的态度一以贯之，就是按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，推动两国关系稳定、健康、可持续发展。

他说，希望美方同中方一道，守信守诺，从旧金山再出发，筑牢中美关系“五个共同”重要支柱，把两国元首旧金山会晤达成的共识和愿景落到实处。

“在中国老百姓的印象中，经常看到一些美国国会议员抛出反华议案，采取针对中国机构、企业和公民的反华言行，甚至窜访中国台湾地区。”姜勤俭说，这些做法粗暴干涉中国内政，损害中方正当权益，干扰两国正常的交往合作。

姜勤俭表示，过去几年来，虽然遭遇了多重困难，但中美立法机构仍通过多种方式保持着接触。今年是两国建交45周年，双方立法机构还是要多来往、多对话、多交流，增进彼此了解，为中美关系平稳发展发挥建设性作用。

践行亲诚惠容理念，深化同周边国家合作

中国始终将周边置于外交全局的首要位置。10多年来，习近平主席

出访足迹遍布周边各国，有力引领拓展睦邻友好格局。

姜勤俭说，在各方的共同努力下，中国同地区国家一道，坚定不移走长期睦邻友好、共同发展繁荣的正确道路，推动构建人类命运共同体，取得累累硕果：

一是人类命运共同体理念深入人心。中国与周边国家的命运共同体建设，在中南半岛、中亚地区实现全覆盖，更为紧密的中国—东盟命运共同体建设扎实推进。

二是共建“一带一路”走深走实。地区国家纷纷加入共建“一带一路”，一大批项目形成示范效应，为所在经济社会发展提供了重要动力。

三是经贸合作蓬勃发展。中国与地区国家达成《区域全面经济伙伴关系协定》，建成全球规模最大、潜力最大的自贸区，中国与东盟已多年互为最大贸易伙伴，在全球化逆风中树立了合作典范。

“中国反对搞阵营对抗和小圈子，中国与周边国家的合作是开放的、包容的，不是排他的。”姜勤俭说，中方将继续积极践行亲诚惠容理念，深化同周边国家友好合作和利益融合，让中国式现代化惠及更多周边国家。

代表工作委员会各项工作有序有力

“代表工作委员会成立以来，各项工作有序有力，实现良好开局，推动代表工作进一步走深走实。”姜勤俭说。

姜勤俭介绍，全国人大常委会组成人员与418位代表建立直接联系，各专门委员会、工作委员会也直接联系若干名代表，实现常委会同代表联系全覆盖。一年来，有270多人次代表列席常委会会议，50余人次代表参加执法检查，23件次法律草案征求代表意见。

据介绍，去年大会期间，代表提出的271件议案，交由9个专门委员会审议；对各方面工作提出的8314件建议、批评和意见，交由204家单位研究办理。目前，这些议案、建议已全部审议、办理完毕。

“今年，我们将按照党中央关于加强和改进新时代人大代表工作的要求，修改完善代表法，持续提升代表工作水平，为人大代表依法履职提供更好服务保障。”姜勤俭说。①5

（新华社记者 于佳欣 吴雨 朱超 黄焱 冯家顺）